电话:4396809



E-mail:xcrbzbs@sina.com

聚焦颍汝干渠综合整治工程

本报记者 武芳 通讯员 李敏

颍汝干渠是北汝河向许昌市区提供生活用水和环境用水的唯一输水通道,也是一条重要的"生命线",从某 种意义上来说,更是许昌人民赖以生存的"大水缸"。

开凿于20世纪70年代的颍汝干渠通水40多年来,河道内淤积物越来越多,阻水严重,造成颍汝干渠输水能 力下降。为改变这一现状,2019年,我市实施了颍汝干渠综合整治工程。

据了解,该工程包括大陈闸除险加固、大陈闸扩容、干渠及两岸综合整治等三项内容。工程实施后,可增加 蓄水量530万立方米,提升颍汝干渠供水能力,保障水质、水量,满足交通、生态需求,提升沿河林水生态景观效

颍汝干渠综合整治工程目前进展情况如何?各项任务能否按照时间节点完成?带着这些问题,近日,记者 来到该工程施工现场进行了探访。

综合整治 是水生态环境改善的则要之举

提起颍汝干渠,许昌市民都亲切地称它为"生命 分工业用水等任务。 渠"

颍汝干渠兴建于1975年5月,建成于1979年,为 人工开挖渠道,是向我市市区输水的主要通道。起自 襄城县茨沟乡武湾村北汝河左岸武湾渠首闸,终止建 安区苏桥镇石寨村石梁河退水闸,汇入石梁河,全长 45公里。颍汝干渠流经襄城县、建安区、许昌经济技 术开发区、魏都区的10个乡镇,沿途分别与范河、文 化河、运粮河、小泥河、椹涧沟、洗眉河、长店沟、灵沟 河、夏庄沟平交,而且与颍河立交,沿渠共建各类中小 型涵闸31座、桥梁40余座,分别承担大型灌区农业用 水、市区生态用水主水源、市区生活用水备用水源、部

自2014年12月由于南水北调供水工程胜利建成 并正式向许昌市供水起,颍汝水源成为许昌市生活用 水的备用水源。

"多年来,通过颍汝水利工程联合运用,科学调 度,年均累计向市区调水1.3亿立方米,供水水质均为 Ⅲ类以上水质标准,确保了市区环境用水和补源用 水,全面改善了我市市区河湖水系生态环境,为许昌 社会经济发展作出了积极贡献。"市水利局局长李长 红说,实施颍汝干渠综合整治工程,是贯彻落实习近 平生态文明思想、践行"绿水青山就是金山银山"理念 的重要体现,是进一步巩固提升水生态文明城市建设

成果、加快实施"四水同治"的重大举措,也是提高市 区供水保证率、改善干渠沿线生态环境、提升农田灌 溉保障能力的现实需要。

明城市"。但我市水资源总量不足的现状没有得到根

目前市区河湖水系主要供水水源为北汝河水,通 过大陈闸拦蓄,经颍汝干渠流入市区河湖水系。颍汝 干渠是向许昌中心城区供水的主要通道,是许昌市地 表饮用水源地,也是中心城区环境用水的主要来源, 为解决市区缺水问题发挥了重要作用。

"由于颍汝干渠淤积物较多、阻水严重,输水能力 下降,输水流量仅为设计流量的1/4;水草疯长,水质 富营养化严重;部分管理设施损毁,两岸道路不环通, 2018年3月,我市被正式命名为"全国水生态文 截污设施不完善,两岸绿化防护不系统。"市颍汝灌溉 管理局纪检书记李丽敏说。

据了解,颍汝干渠综合整治工程实施后,对增加 蓄水、净化水质、加大引水、加强水源地保护,全面落 实"河长制",改善当地人居环境,将起到积极作用。 同时颍汝干渠将形成林水相依、水文共荣、人水和谐 的生态体系,让广大群众共享水利改革发展成果,为 实现人水和谐提供更加有力的支撑,为许昌发展增添 新动力、新活力、新优势。

大陈闸重建 为确保安全度沟加班加点

还未进入工地就能听见机器的轰鸣声,在北汝河 大陈闸除险加固工程施工现场记者看到:多辆大型机 械轰鸣作业,几十名工程人员正紧张施工,有的进行 混凝土浇筑,有的进行测量,还有的进行平整等工作, 施工现场一片热闹非凡的景象。

大陈闸位于襄城县茨沟乡大陈村,是北汝河上一 座大型节制闸,控制流域面积5690平方千米,于1975 年建成,具有防洪、灌溉、蓄水等多项功能,经40多年 运行,年久失修,存在安全隐患,需拆除重建。

大陈闸除险加固工程主要建设内容包括拆除旧 闸,新建一座共12孔、单孔净宽10米的新闸,配套建 设管理设施等。该项目列入了国家投资计划,总投资 14111万元,其中中央资金8466万元,市级配套5645 万元。投资计划分三个年度下达,目前2018年、2019 年投资10670万元已下达,其中中央资金6403万元、 市级配套4267万元。

"从进驻工地以来,我们一直加班加点赶工期,大 家都明白这个工程的重要性,时间紧、任务重,我们不 敢懈怠。"北汝河大陈闸除险加固工程项目负责人谢 文良说,目前,闸底板已浇筑完成,正在进行闸墩、翼 墙、消力池等工程施工,已累计完成投资5300万元,

由于该工程需跨汛期施工,结合工程实际及专家 论证意见,施工方合理确定了施工工期,计划6月底 前完成闸底板、闸墩、铺盖和消力池等水下工程,具备 安全度汛条件;7月、8月完成闸室建设、启闭机及机 电设备安装等工程,8月底主体完工并具备蓄水条

"为了按照预定的时间完成任务,多数工程人员 每天早上6点多就来到工地,回去的时候天都已经黑

了,但他们从来没有喊过苦、叫过累。"谢文良说,和他 一样,大多数工程人员已经好几个星期连轴转,周末 都没有休息过。

谢文良告诉记者,在大陈闸除险加固工程施工 中,所有的闸墩都是用定型模板一次浇筑成型的,与 普通施工方法相比,这样既缩短了建设周期,又具有 良好的防水性能,拆模后外表面光洁,能有效保证工

"这边再看一下,一定要严格按照设计标准,注意 保证工程质量。"谈话间,一旁的工程监督人员引起了 我们的注意。

"'百年大计、质量第一',对工程建设的每一个环 节,我们都要严格监督、层层把关,确保施工质量和生 产安全,真正建成精品工程、放心工程。"市水利工程 质量监督站副站长王保军说。



大陈闸除险加固工程施工现场。 本报记者 朱宁 摄

稳步推进 6月底具备蓄水输水条件

来来往往的工程人员、进进出出的土方车、不断 挥舞"手臂"的挖掘机……颍汝干渠渠首施工现场呈 现出一片热火朝天的景象。

据了解,颍汝干渠及两岸综合整治工程涉及襄城 县、魏都区、建安区、许昌经济技术开发区等4个县 (区),由属地实施。

"颍汝干渠综合整治工程襄城段总长约20公里, 4月15日开工建设以来,日均投入挖掘机69台、铲车 10台、抽水泵6台、施工人员100多人,目前全段河底 清淤已基本完成,边坡护砌已开工建设。"襄城县水利 局局长李红卫说。下一步,他们将加大施工机械和施 工人员的投入力度,全力加快施工进度,确保按时完 成任务。

沿着颍汝干渠沿岸的堤顶路一路行驶,记者来到 后,他的工作地点就从办公室搬到了项目建设现场。

了许昌经济技术开发区段,虽然已是中午时分,但施 工人员丝毫没有停下来的意思。

"虽然承担的任务不算很多,但是我们每天都加 班加点,争取按时间高标准完成。"颍汝干渠综合整治 工程许昌经济技术开发区段项目经理常广州说,由于 此次施工是在原有河道的基础上进行的,因此,施工 前期需要做大量的准备工作,清淤就是其中的一项。

为了加快清淤进度,该标段上了大量的挖掘机, 昼夜不停施工。常广州告诉记者,清淤工人采用轮班 制,最多的时候有100多名工人参与到河道清理中, 他自己白天、晚上都在现场盯着,没有丝毫懈怠。

许昌经济技术开发区法制与社会服务局水利办 公室主任孙广文是该标段的联络员,自从该项目开建

'我的主要任务是为标段服务,及时解决工程建 设中出现的问题,为他们营造良好的施工环境,确保 各项工作落到实处。"孙广文说。

离开这个标段,沿着高低不平的堤顶路一直向北 行驶,不多久就来到了魏都区段施工现场,只见20多 名工人头戴安全帽,正在铺设护坡上的连锁砖。

"使用连锁砖能够降低流速,减少流体压力和提 升排水能力,还能够增加绿化面积,美化环境。"魏都 区水务中心主任刘国锋说。

颍汝干渠综合整治工程魏都区段全长5.32公里, 一期工程主要包括河道清淤、岸坡护砌、防护网工程 等,工程总投资1433万元。截至目前,魏都区共投入 大型挖掘机械25台,重型车辆9台,抽水设备12台; 已完成干渠沿线树根及杂物清表7.9公里(双岸),清

淤长度4.6公里,完成清淤工程量2.5万立万米,占上 程标段河道清淤总任务的87%;完成岸坡平整长度 3.9公里, 浇筑岸坡混凝土基础长度 2400米; 进场连锁 砖8.9万块,完成岸坡连锁砖铺设面积5700平方米。

刘国锋告诉记者,颍汝干渠位于魏都区西部城 郊,是魏都区未来拓展城市发展空间和产业布局的主 要发展方向。因此,他们充分利用此次颍汝干渠综合 治理的有利时机,以郊区基本农田、现有片林、生态水 系、自然村落、历史风貌等现有生态人文资源为基础, 将颍汝干渠魏都区段打造成森林氧吧、果园采摘、林 下拓展等具有地域特色、自然野趣的城市郊野公园, 为城市居民提供观光和游憩场所。

多方联动 为工程顺利推进保驾护航

为了确保按照时间节点完成任务,承担项目建设 任务的襄城县、魏都区、建安区、许昌经济技术开发区

和相关单位也采取了多项措施。 在项目前期,为确保项目建设的顺利推进,魏都 区干渠沿线相关街道办事处和产业集聚区管委会,分 别成立了征迁清表和环境保障指挥部,并抽调精干力 量、成立专班,扎根村组,攻坚克难,全力开展征迁清 表工作。其间,公安、住建、水利等部门多次开展联合 执法,依法严厉打击私搭乱建和阻工扰工违法行为, 开展沿河两岸联合巡查,为施工单位提供了良好的施 工环境。

为了保障工程顺利实施,襄城县委、县政府督察 况汇报,现场办公解决影响施工进度的问题。 局安排专班每天现场督察,对发现的问题及时解决, 对工程进度建立台账,实行日报制,确保按照拟定时

间节点有序推进。 "我们的工作人员几乎天天都在工地上,搞协调, 忙督察,督促施工单位抢抓有利时机,科学安排施工 项目,交叉施工,压茬作业,预计主体工程在5月30日 前能全部完成。"许昌经济技术开发区法制与社会服 务局副局长徐志刚说。

建安区组织工程相关单位到施工现场召开调研 会,详细了解工程进度,听取相关单位的工作开展情

为更好地保证工程顺利实施,许昌市水利工程质 量监督站在现场设立质监分站,正、副站长排班常驻 现场,节假日无休吃住工地,按照河南省水利工程质 量监督规程对参建各方责任主体进行了体系考核,确 认了项目划分,采取监督检查、节点抽查等方式对重 要隐蔽及关键部位联合验收,督促各方责任主体落实 国家强制性标准,是否按程序规定完成任务,督促项 目安全平稳有序实施。

"下一步,我们将进一步细化工作台账,明确责任 人和时间节点,把工作任务细化到每天,以天保旬、以

旬保月、以月保季、以季保年,确保按照既定时间节点 完成建设任务。同时,我们将督促施工单位加大施工 人员和机械投入,落实雨季及夜间施工措施,安排多 班组轮换作业,人歇机器不歇,加班加点、交叉作业、 压茬推进。此外,我们及时提醒各标段施工单位根据 需求,提前预订生态连锁砖,并及时运送工地,为护坡 工程做好充分准备,保证不因材料不到位影响施工进 度。"市水利局副局长张会涛说。

我们相信,随着颍汝干渠综合整治工程的顺利 推进,这条重要的"生命线"一定能焕发出迷人的风 采,继续滋润许昌这片改革发展的热土。

